ACTIVITATS DE RECUPERACIO (SETEMBRE 2016)

Matematiques

3r d’ESO (grup 3r A)




Simplifica primer les operacions | després fes-les:

a) (-3) + (-5) = b) (+6) — (+4) =
e (=7} = (-8} = ' dy (-5} (+3) =
e} (+24) : (-6} = f}

Fes aguesies operacions:

a) 5. (=3) B) 8~ (~4)
¢} =361 6 dy 7 + (—14)
a) =3 + (=12} fy—4-{-5)
gy =153 h) 28 -4

i} -6+3

Expressa aquesies operacions ufilitzant nombres

{48 + (+3) =

amb signe. Veuras gue de cada operacio en pots

abtenir dues de diferents perd amb el mateix resultat;

a) 5—-3
b) 2+4
c) —6-3

d) =12 + 15

Ordena aguesis nombres racionals de meés gran a mes peatit:

225
79" 47
Escriu els oposats d'aguests nombres:
a) -5
c} 8
a) =2

3 8
S
by 12
dy =
6
f:]_,_..

e

15°



8. Caleula per a cada fraccid tres fraccions equivalents:

3 2

8

c = & -3
3 5

&) -z f) o)

8. Indica quines d'aguestes expressions expressen el mateix nombre racienal:

310 21 30 14 6 5 2 45 15

4725 28 42 35 8 77 5' &3 20

10. Fes aguesies operacions

3 & 3 2
2o — B—= ¢ =
3}4 L1 :I? g
5 B 2 4
el fdy = 2
© 4 8 )9 &

11, Indica quines daquestes afirmacions sén cartes:

al o reprasanta un nombra anter.

5y} Jgrepresenta un nombre racional.

9 .
c) 25 representa un nombre racional,
W

dy Un nombre racional pot tenir infinils decimals.

e} —7 és més gran que -5,

f} Les operacions es fan sempre d'esquerra a drefa, independentment que hi hagi o no paréntesis.



Calcula:

2

a2y 3

Calkcula:
a) -2y’

Expressa com una poténcia anica

ay 2°.2°%

¢y 6°.6

Expressa com una poténcia Unica:

ay 79:7°

. 3°
0}3—3

Expressa com una poténcia dnica:

a} [5’]2

B} ﬁnm )‘!El

b) (=2)*
d) (6§
f) (-8)°

hy (23"

by 11° .11°

dy 7*-7%-7°

E“]

dy 21%: 21%

b} {?"‘]B
or(6F)



Expressa com una dnica polencia:

ap 6°-8° b} 27107
c) 2787 dy &% a7
e} 12%.12" fig” g

Expressa com una Gnica poléncia i simplifica sl es pot:

2° 6

3 -F S
47 g
o7 @ e
3 Ki

186% 207



Unitat 3. Expressﬁqnsaigebra_’:qq_&_sr_quli_r_fuo;aj_‘i_,s; :‘

1. Exprezsz enilengusige algebric aguestes expressions:

&y Un nombre mas tres,

by Eltriple d'un nombre,

c] Lin nombre meés ef seu doble.

dy Latercera part d'un nombre,

=y Un nombre més [a sava meitat,

f) La diferéncia entre un nombre | 10,

gh La suma dal doble d'un nombra mas 1a seva tercera part.

th La diferéncia entre el doble | el iripfe d'un nombre.

2. Un croissant val e doble que un cate, una ampolia d'aigua val el mateix que el cafe mes 1 €. Expressa
els preus en lienguatge algébric en lermes del café {x),

Producte Preu {euros) - Producte -~ | - Preu (euros}
cafi X : ampoila d'aigua
croissant i café + aigua
café + croissand café + croissant + aigua
St Produete | Pred (euros}

? cafés

2 ampolles d'aigua
4 cafés +2 croissanits + 4 ampolies daigua

3. Simplifica aguesies expressions algebraiques. Primer subratlla amb el mateix color els termes que
siguin semblants:

a) bx+ 7y + 12x + 5 =1y

b) 2+ 1A2x + 3= T~ 8

¢) 4—(5—x)+ 10x+ 9

dj ab®— 73 - 4ab” = 123 + 4b

e] 8—4{y—2)- 58y



6. Observa agquests quadrats;

a+h

a) Escriu l'area de cada quadrai,

b} A parir de les figures, indica guina d'agquestes relacions entre es arees &3 certa:

efa+bf=5"+0?
c{a+h)? <a +p
slaspy>a"+p’

cy Observa la figura i escriv algebraicament |'area dels dos reciangles que hi ha dins, Aguesis
rectangles san iguals?

7 b

d) Retalla quadrats | rectangles com els de la figura anterior, on @ = 5 cm i b = 10 cm, | comprova
gjuntant-ios fots gque son iguals & 'area del quadiat de costat & + b,

e} Completz |a igualtat d'acord amb les drees de | figura

il
w
+
T

()

+

(a + by’ H

fy Completa el text:
El quadral d'una suma de dos nombres és igual al guadrat del primer nombre més el

el més  ef  doble del primer nombre  pel



1. Determina en cada cas quin dels valors denals é&s solucié de 'equacic.

a) 12x -3 =33 (10, 5, 4, 3, 2}
by x+ By =36 {10, 6, 4,3, 2}
o} By~ 3} + 44 = 12x (10, 5,4, 3, 2)
e} E—“,:f+‘34--—'1‘i (10, 5, 4, 3, 2)

2. Encercla els errors que hi ha a l'equacid | resol-la corractament:

Sx-3+¥8x=112-4x

135 -3.=12 —4x
T3y —3+3=12 —4dx -3
135 = 9 — 4x
TIn—dx = 9 — 4x + 4x
Bx =8
9 &8
R
x=1

3. Encercla els errors gue hi ha a l'equacio i resokla correctament:

2 = 3{5 - 2x} = 49
2x — 15— Bx = 49
wdi == 15 = 45

—4x — 15+ 15 = 49 +15
—4x = G4
j..:f_ =_.§i
4 4
=_1B6



4. Resol aguestes equacions,

ay dx+ 5+ 8x= 17 By 21 — T =418 123

ch 5(20 — x) = 8y -4 d}%w:aa

&.  Segueix els passos que s'indiquan per resaldre el prablema:

Hem pintat un mural amb tres colors: blau, blanc i groc. De color groc mhem ubilitzal el doble gue de
bianc, i de blau el doble que de groc. En total hem gastat 56 litres de pintura. Quants litres hem utilitzat
de cada coelor?

a) Busca les dades pte_scone_gudes dEl pr.ol_ullgma [ e;;p;essa4es en termes d'una scla incognita.

Dades desconegude
Quantitat de pintura blava

Quantitat de pintura blanca

CQuantitat de pintura groga

by Escriu primer verbalment i després algébricament la igualiat que hi ha entre les dades.

c} Resol lequacid | dona resposta al problema.

6.  Segueix eis passos que s'indiquen per resoldre el prablema:

Per folrar els meus libres he gastat el doble que per folrar els del mew germa menys 50 em. Quants
cantimetres de folre he gastat per folrar els meus Hibres i 2ls del meu gevyma si en total i havia & m de

folre 1 'han quedat 25 cm?

a) Busca les dades desconegudes del problema | expressa-les en termes d'una saola incognifa.

by Escriu primer verbaliment | després algébricament la igualtal que hi ha enfre les dades.

c} Resol Feguacié | ddna resposta ai problema,



1 Resol pel méiode de subsiifucid agueasis sistemes:

a) [2x—y =4 b | dx+y =27
12x+y=0 1314%?3: 3g
2. Resol
- =— 7 =
a) :K+y 10 b X+
oy = 58 2x vy =22

3. Resol pel metode de reduccio aguests sistermes:

SR A by ey
dx—5y =-18 Zw— Sy =-31

4. Resol aguests sistames d'equacions!

Sx+7y=-31 b 2x+y=0 c}[ x+y=14
Ay =11 By 4y =12 l—4x+?y=10



1,

1968 | 1999 | 2000 | 2001
68 72 | 63 | 80

ay Construsix un grafic de barres per representar Nevalucia del nombre de publicacions,

b} Calculz la mitjana anual de publicacions.

2. Classifica les variables segiients:

QUALITATIVA DISCRETA| CONTINUA

Longitud del peu

Assignatures pendents

Nre. integrants familia

Autor literari favorit

Nre. d amigues en una classe

Duracid mitiana de bombetes

3. Preguntem a 17 persones pel tipus de menjar que predomina en les seves dietes, resultant

les segiients dades:

llegums amanides llegums
Fregits Fruita amanides
Verdures llegums Verdures
pasta llegums amanides
Fruita amanides Fregits
Fregits Fruita

Fes una tabulacio de les dades (freqiéncies absolutes i relatives).



4. Fes una tabulacio de les dades que es corresponen amb el nombre de llibres llegits a 'any

per 30 persones:

4
2

3
4

4
5

3
0

0
4

0
5

5
]

1
5

2
0

5
1

fi

hi

Fi

Hi

5
0

0
4

3
4

2
0

1
2

5. Calcula la mitjana de les notes obtingudes per7 alumnes, queson: 4 6 8 6 6 7 3 5

6. Calcula la mitjana en aquesta situacio:

Xi

fi

10

1"

12

13

14

ST I - S

7. Calcula la mediana dels errors ortografics comesos en 7 textos :

24 8 1 0 7 2



8. Calcula la mediana en aguesta situacid:

fi | Fi
4| 4
5| 9
3| 12
4
8
1

16
24
25

o 4 |83 (R |- | | 2%

9. Calcula la moda de les edats d'un grup de vuit amics, gue sdn :

15 17 16 16 14 16 18 14



